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POLITIKAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS: HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij ro-nden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és konyomdá-

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

íiegjeien minden jse

Mintagazdaság — tervben.
ütörtökön, e hó 26-án, választ­
mányi ülést tartott a vármegvci

-gy
az ülésnek több érdekes tárgya; 
de ezek jelentőségben mind el­

mei}* szerint inditványilag m egem Hitetett egy egy­
leti mintagazdaság felállítása.

Az indítványt ugyan némi meglepetéssel fo­
gadta a választmány, de azért oly előmunkálatnak 
nyilvánitá, mely fölött eszmét cserélni és azt 
megbeszélés által a megvalósulás stádiumához 
közelebb hozni, kivált jobb idők reményében, 
nem meddő feladat.

Nincs már ma időnk az érdemleges megbe­
széléssel foglalkozni; de a javaslatnak itt rögtön 
helyet szorítunk, hogy mindazok, akik ezen kívá­
natos ideának megvalósulását oly régóta várják 
egyrészt értesülhessenek az örvendetes mozgalom­
ról : másrészt netáni ide vágó nézeteiket minél 
előbb nyilvánosságra hozhassák.

A javaslat igy hangzik:
Egyesületünk alapszabályainak 6. §. n) pontja 

igy szól: „Mihelyt az egyesület vagyoni állapota
ni egeiig!I'edi, a vármegye valamely alkalmas pont­

ján mintagazdaságot állitand fel.u Ha az alap­
szabályok e pontja egykor valósul, bizonyára el­
éri egyesületünk azon állapotot, mely mindnyá­
junk legfőbb vágya. Ekkor gyakorlatilag meg­
mutathatjuk, hogyan kell a mi viszonyaink közt 
gazdálkodni, hogyan kell a gazdaságban a ga­
bona-, takarmanytermeles, állattenyésztés, keres­
kedelmi- és ipari növények termelése közt a he­
lyes aranyt alkalmazni. Lesz egy terünk, ahol 
kísérletet tehetünk újabb műveleti növényekkel, 
uj találmányi! gazdasági eszközökkel és gépekkel. 
A gazda oda járhat tanulni és okulni, alkalma 
leend olcso áron, biztos forrásból jó minőségű 
vetőmagot és tenyészállatot szerezni be.

A gazdasági egyesület titkára által készített 
terv és költségvetés szerint e mintagazdaságra 
legalább 100 kát. holdnyi föld kellene és ennek 
vételárát s teljes felszerelési költségét összesen 
4Ő.IMI0 írtra teszi. Megjegyzendő, e számításnál 
a mintagazdaság van szem előtt tartva és igy az 
instrukcióra, habár nem a legmagasabb, de magas 
összeg van felvéve. A gazdaság jó kezelés mel­
lett még gyengébb években is behozhatná a be­
fektetett töke 7—8%-át.

E gazdaság felállítása és szervezésére szük­
séges 45,000 frt beszerezhető volna úgy, hogy 
bocsásson ki az egyesület 1500 drb 30 frtos 
részvényt. E részvényekből 300—400 darabot 
megvehetne maga az egyesület, amennyiben alapsza­
bályaink 52-ik §-ának értelmében alapítványi tő­
kénk nagyobb beruházás és vásárlásra fordítható. A 
többi J100—1200 drb részvény árusittassék el első 
"orban a gazdasági egyesület tagjai közt, arneny- 
nyiben pedig ezek nem vásárolnák meg mind, 
másodsorban nem tagoknak.

Ha a mondott számú részvényt nem sike­
rülne mind eladni, hanem pl. csak 20 ezer frt 
folyna be, ehhez hozzáadva a gazdasági egyesü­
let által e célra szánandó 10 ezer Htot, 30,000 
Írtért már meg vehetjük a földet s a felszerelésre 
szükséges összeg felvehető volna 41V2 évi amor­
tizációra, 4AT % kamat és SA % évi törlesztésre 
az osztrák-magyar nemzeti banknál. Ez eset egyéb­
iránt aligha állhat be, mert manapság, midőn a 
takarékpénztárak betétek után alig adnak többet 
" o kamatnál, bárki szívesen fekteti megtakari- 
mtt tőkécskéjét oly vállalatba, mely remélhetőleg 
‘^8, sőt több % osztalékot ad és a melynél a 
Dj'z biztosabban van elhelyezve, mint bármely 
pénzintézetnél, mert a tőke, a told nem veszhet 
ei. sót értékében biztosan emelkedik.

A gazdaság évi tisztajövedelme, mint osz­
talék vagy egészen kiosztható volna a részvénye­
ik közt, vagy csupán bizonyos %-ot fordítana 
erre az egyesület; az ezenfelül nyerendő jöve­
delmet pedig lehetne a részvények kisorsolás 
utján való visszavásárlására fordítani. Ez esetben, 
hozzászámítva az időközben az egyesület számára 
tett alapítványokat is, melyek most már nem ta­

karékpénztárakban helyeztetnének el, hanem rész­
vények visszavásárlására fordittatnának, a minta­
gazdaság 15—20 év alatt teljesen a gazdasági 
egyesület tulajdonába menne át s hazafias célú 
egyesületünk rendelkeznek oly vagyonnal, mely 
örök időkre biztossá tenné létét s biztos várfokra 
tűzhetné zászlaját, melyre a közgazdasági haladás 
igéi vannak írva!

A befektetendő tőke lenne: 
100 kát. hold föld vételára . 30000 frt,
épületek........................... . 8862 „
marha................................ . 2016 „
gépek, fogatok, eszközök . 2000 „
forgó tőke........................... 2122 „

Összesen 45000 frt.
A tervezett 100 kát. hold nagyságú minta-
a sag vételára összes felszerelési költségével együtt

Városi közgyűlés.
Január hó 2ő-ón.

Nagyérdekű tárgyak fordultak meg a szerdai köz­
gyűlésen. Különösen a kereskedelmi s ipariskola, meg a 
községi pótadó emelése körül fejlett ki élénk vita.

Főispán ur Öméltósága szívélyesen üdvözli a ritka 
nagy számban egy begy ült bizottsági tagokat.

A tárgysor ez volt:
i ■ Polgármesteri jelentés, mely mindenre kiterjedő 

gondjával, erélyes és pontos körültekintésével, megérde­
melt kedvező fogadtatásra talált. Az ily jelentések, az 
áttekintő sommázáson kívül még azon nagy becsesei is 
bírnak, hogy a tisztviselők önérzetét fokozzák, őket a 
szorgalomra és rendre serkentik s a közönséget folyto­
nosan tájékozzák.

Az érdekes jelentés itt következik:
A folyó év január haváról szóló jelentésemet tisz­

teletteljesen a következőkben terjesztem elő:
I. A múlt évi közigazgatási iktatóba beérkezett 

ügydarabok közül december végével elintézetlen volt 
898 darab, január hóban beérkezett 911 darab, összesen 
1804. Január hóban elintéztetvén 973 darab, hátralék­
ban van 931.

II. Az árvaszéknél múlt év december végével hát­
ralékban volt 97 darab, januárban beérkezett 96 darab, 
összesen 193. Ebből január hóban elintéztetvén 114 da­
rab, hátralékban van 79.

III. A községi bíróságnál december végén hátralék 
nem volt. Január hóban beérkezett 54 ügyszám, mely 
mind elintézést nyert.

I\. A kapitányi hivatalnál december hó végével 
hátralékban volt 7 darab, január hóban beérkezett 517 
darab, összesen 534 darab. Január hóban elintéztetvén 
517 ügydarab, hátralékban van 36 darab.

V. A közbiztonság a lehető legjobbnak mondható, 
amennyiben a tanyákon semmiféle lopás nem történt, és 
a belterületen előfordult 6 kisebbszerű tolvajlási eset 
közül 5 kiderittetett.

VI. A közegészségügyi állapot c hóban elég ked­
vező volt. A szórványosan előforduló himlőesetek kevés­
kédnek, azonban a bök hurut számosabb esete fordul elő. 
Az orvos-rendőri vizsgálatok alkalmával a piacon rom­
lott vagy az egészségre ártalmas élelmi cikkek nem ta­
láltattak.

VII. E bő folyamán megvizsgáltam a városi kór­
házat és a szegényházat, s mind a kettőben úgy a ke­
zelés, valamint az ott elhelyezett betegek, illetőleg sze­
gények ellátása tekintetében a legnagyobb rendet és 
tisztaságot tapasztaltam.

A tiszti főorvos ur a kezelés körül megkívántaié 
rend érdekében igen helyesen akkép intézkedett, hogy 
a hozzá beérkező hivatalos iratokat rendes iktatókönyvbe 
vezeti be, az elintézett ügyiratokat pedig évszám sze­
rint elkülönítve irattárilag kezeli.

A városi tiszti orvosnak a közegészségügy terén 
kifejtett tevékenységét érdekesen jellemzi azon körül­
mény, hogy 1887. évben a városi kórházban 7330 am­
buláns egyén részesült orvosi gyógykezelésben.

A főorvos urnák a betegápolási dijakról vezetett 
törzskönyvét betekintvén, arról győződtem meg, misze­
rint a behajtás iránti intézkedések gyors foganatosítása 
és a behajthatatlan összegek leírása tekintetében nehéz­
ség egyátalán fenn nem forog.

A város pénztárát érdeklő ezen kedvező jelenség­
ért az elismerés Maximovits Szilárd tanácsnok urat, 
mint a kórházi ügyek előadóját, illeti. Az ő erélyének 
köszönhető, hogy a betegápolási dijak címén költség- 
vetésileg előirányzott összegek újabb időben nemcsak 
rendesen befolynak, hanem az előirányzatot meg is ha­
ladják.

A kórházban ez idő szerint 15 beteg, a szegény­
házban pedig 30 szegény van elhelyezve.

Tekintettel arra, hogy a városi szegényház össze­
sen 30 egyén befogadására elegendő helyiséggel bir, és 
a város szegényei rendesen alig felét töltik be a helyi­
ségeknek, kötelességemnek tartottam e jelenség okáról 
is magamnak meggyőződést szerezni. A tapasztalat 
ugyanis azt mutatja, hogy a város szegényeinek leg­

nagyobb része idegenkedvén a szegényházban előirt 
rend- és fegyelemtől, inkább lemond a szegényházban 
való teljes ellátás előnyeiről s megelégszik az egy fo­
rintnyi heti segélylyel, melyben a város részesíti.

Miután azon emberiségi és közrendészeti tekinte­
tek, melyek a felállított szegényház rendeltetését képe­
zik, szegényeink ezen idegengedő viselkedése miatt az 
eddigi eljárási módozat szerint teljesen meg nem való­
síthatók, egyidejűleg felhívtam a városi tanács figyelmét 
azon kérdés megfontolására, váljon a szegényházba 
leendő felvétel kötelező voltának a szegények bizonyos 
részére való kimondása által az említett baj nem volna-e 
orvosolható?

UtlUI , VKJ JLX VF vilin VJX v

lenteni, miszerint a város házipénztárának számadásai, 
Zsulyevits Ernő számvizsgáló buzgó működése folytán, 
1886. év végéig bezárólag meg vannak vizsgálva, s ille­
tékes intézkedés végett a tekintetes közgyűlésnek már 
legközelebb beterjeszthetők lesznek.

IX. Az adóügyi hátralékos munkálatok tekinteté­
ben tiszteletteljesen jelentem, miszerint az alkalmazott 
rendkívüli munkaerők jelenleg az 1885. évi adófőkönyv 
lezárásán munkálkodnak. A földadónyilvántartás rendbe­
hozatala iránt célba vett intézkedések azonban, minthogy 
a folyó évi földadókivetés munkálatai mindeddig el nem 
készülhettek, csakis a jövő hó folyamán fognak meg­
tétetni.

Tekintettel az óriási munkahalmazra, mely elinté­
zésre vár, továbbá tekintettel azon aránylag rövid időre, 
mely az alkalmazott rendkívüli munkaerőnek rendelke­
zésére állott: ma még nem vagyok azon helyzetben, 
hogy a munka költségei és időtartama tekintetében tá-

szigoru felügyelet mellett azon- 
kezelés felett gyakorolni szíik- 

s ezután is gyakorolni szándékozom, 
miszerint a munkálatok eredményéről 

közgyűléshez kedvező jelcn-

jékozást adhassak. Azon 
ban, melyet az adóügyi 
ségcsnck tartottam 
reményem van 
annak idején a tekintetes 

beszámolhatni. 
X. Befolyt e hóban: 
Állami adó . .

téssel fogok

1.
3.
3.
4.
5.
6.

7.
8.

Hadmentességi adó 
Birtokváltozási dij 
Községi pótadó . .
Korcsmáltatási dij .

közmunka . 
közmunka

Előfofí-ati váltságdíjak

Országos 
Községi

9327 frt 21V, kr.
674 n 49 V)
809 V 15 n

2171 V) 73 n
478 n 75
435 ?? 90
106 83
78 V) — n

Van szerencsém tiszteletteljesen javaslatba hozni, 
miszerint jelentésemet tudomásul venni méltóztassék.

Részünkről a nagy közönség nevében gratulálunk 
a polgármester urnák ezen tanúsított erélyhez és ügy­
szeretethez s hozzá neki a saját érdekünkben állandó 
jó egészséget kívánunk. Ily utón haladva városunk köz- 
igazgatása rövid idő múlva eléri azt a fokot, melyen a 
sokágú igényeknek megfelelhet.

3. A szakbizottságok megalakítása. Megválasz­
tattak :

Gazdasági és pénzügyi választmány. Elnök: Pol­
gármester, jegyző: Dr. Gertinger Pál. Tagok : Vukicse- 
vits Péter, Pocskay Sándor, Donoszlovits József, Eszter­
gám}" Károly, Gergurov Milán, Baribal József, dr. Ambro- 
zovics Károly, Gottlieb Márton, Ambrozovits Gyula, 
IConyovits Jusztin, Bikár Simon, Falcione Gusztáv, Zsi- 
vánovits Samu, Husvéth István, Tárczay Mór, Falcione 
Lőrinc, Bittermann Nándor, Lallossevits Jakab, Schaff­
ner József, Reitter Nándor, dr. Margalits Ede, Koezkár 
Zsigmond.

Kertészeti választmány. Elnök: Vukicsevits Péter, 
jegyző: Dr. Gertinger Pál. Tagok: Gergurov Milán, 
Tárczay Mór, Zsivánovits Samu, Falcione Gusztáv, Zsuffa 
Vince, Mihajlovits György, Donoszlovits József, Eszter- 
gamy Károly, Blumenthal János.

Közegészségi-, kórház és szegény ügyi választmány. 
Elnök: Maximovits Szilárd, jegyző : Dr. Gertinger Pál. 
Tagok: Dr. Vadas Kálmán, dr. Poppovits István, Ma- 
czitz Lajos, Schaffner József, Husvéth István, Falcione 
Lőrinc, Lang Flórián, Jakobtsits Mihály, Vcszelinovits 
Péter, Masirevits György, Molnár István, Tárcay Mór, 
Dalmay József.

Építészeti és szépitészeti választmány. Elnök: 
Valter Nándor, jegyző: Gertinger Pál. Tagok: Pocskay 
Sándor, dr Vadas Kálmán, Gergurov Milán, Gottlieb 
Márton, Barthal József, Városy Tivadar, Falcione Lőrinc, 
Konyovits Jusztin, Bikár Pál, Bittermann Nándor, dr. 
Krónits István.

Jogi választmány. Elnök: Polgármester, helyettes 
elnök : Athanaczkovits György. Előadó: Pocskay Sándor. 
Tagok: Ast Nándor, dr. Ambrozovits Károly, Bartbal 
József, dr. Maximovits Miklós, Lippert Ferenc, Reitter 
Nándor, Dalmay József, Falcione Nándor, Koezkár Zsig­
mond, Kozma László, dr. Krónits István, Mihajlovits 
Miklós, Széchényi József, Valter Nándor, dr. Vuits Já­
nos, Dömötör Pál.

Statisztikai bizottság. Elnök : Polgármester, jegyző : 
Dr. Gertinger Pál. Tagok. Valter Nándor, dr. Vadas 
Kálmán, Donoszlovits József, Gergurov Milán, Fejér 
Gyula, Kupnszárevits Lyubomir, Konyovits Jusztin, Bikár 
Simon, Husvéth István, Gallé Emil, Reitter Nándor, 
Vértesi Károly.

3. Fratricsevits Büttner Mária kérvénye, a keleti 
gradinán fekvő 3 hold 2364/12 0 öl városi terület el­
adása iránt. Visszaadatott azzal, hogy beigazolandó



gubóraktávhoz szükséges városi te-

njánlattcTŐ által, hogy a szomszédos Thum-féle földet 
is megvette. Érdemleges határozat csak aztán fog hozatni.

4. Bezerédj Bál országos selyemtenyésztési biztos 
átirata a felállítandó 
rillet átengedése iránt.

Tekintetes polgármester ur! Bizonyára nem isme­
retlen a tek. polgármester ur előtt a selyemipar fejlő­
dése Báes-Bodrogh megyében, melynél fogva örömmel 
konstatálhatom, hogy mig 1880-ban nem többet, mint 
csak lull frtot fizethetett ki az orsz. selyemtenvésztési
felügyelőség gubóbeváltási ár fejében a megye területén
termelt gubákért, úgy addig 1887-ben már 212,176 frtra 
emelkedett azon összeg, mely csakis Bács-Bodrogh megye 
területén termelt selyemgubókért beváltási ár fejében az 
illető tenyésztő családoknak kifizettetett.

Bács-Bodrogh megye területén létező selyemgyár­
ban és az ott felállított gubóbeváltási állomásokon al­
kalmazott munkásoknak pedig kereset gyanánt kifizette­
tett ezen intézet által 1887-ben 45,853 írt és igy 258,029 
frtot tesz ki azon összeg, mely csakis Bács-Bodrogh me­
gyében a selyemiparral foglalkozóknak 1887-ben kifizet­
tetett: mely összeg 1888-ban az eddigi növekedés ará­
nyában minden valószínűség szerint 30—35°„-al több 
leend.

Ha pedig az egész összeget vesszük, melyet 
1880-tól 1887. végéig Bács-Bodrogh megye területén a 
selyemipar után kifizettünk, ezen összeg 738,440 fo­
rintot tesz.

A selyemtenyésztés fejlődése ezek szerint Bács- 
Bodrogh megyében ma már oly mérveket öltött, misze­
rint elkerülhetlen szükségesnek mutatkozik, hogy terü­
letén az idén ismét egy uj, jövő évben pedig egy újabb 
gubóraktár építtessék, a nagyobb mennyiségben terme­
lendő gubók elhelyezhetése céljából.

Megvallom, hogy üzleti szempontból előnyösebbnek 
mutatkozik, ha az idén Uj-Verbászon, Zombor városában 
pedig csak a jövő évben állíttatnék fel egy gubóraktár.

Még eddig
rakat felállított, az illető községek

uö«7 £?1
mindenütt, hol ezen intézet gubóraktá-

át aengedik

egyelőre

szükségelt területet, azonkívül pedig 200,000 drb téglá­
val is járultak az építkezéshez.

Ha tehát Zombor sz. kir. városa kegyes volna sa­
ját jól felfogott érdekében is ezen irányban szintén ál­
dozatot hozni: kétséget nem szenved, hogy területén 
1889-ben egy gubóraktár építtetnék.

Ismétlem, hogy üzleti szempontból előnyösebb volna, 
az idén Uj-Verbászon állítani fel (

gubóraktárt.
UjA erbász községe azonban — úgy látszik 

hogy vonakodik az általam föltétlenül sziikségesekr 
jelzett áldozatok meghozatalára és nincs kizárva az es­
hetőség, hogy nem Uj-Verbászon, hanem Zomborban 
építtetnék fel jövő év helyett már az idén a gubóraktár.

Miután azonban jövő évre minden bizonnyal épít­
tetni fog Zombor városában egy gubóraktár: időszerű­
nek tartom azon igen meleg kérelemmel fordulni tek. 
úrhoz, miszerint méltúztatnék engem kegyesen értesíteni 
az iránt, hogy Zombor sz. kir. város közönsége, hasonló- 
lag a többi községekhez, mint pl. N.-Palánka, nem volna-e 
hajlandó a megkívántaié áldozatok meghozatalára és egv 
területet közvetlen a csatorna mellett kijelölni.

A területnek azon okból kellene közvetlen a csa­
torna mellett kijelöltetnie, mert a gubóraktár felépítése 
után 2—3 év múltával, ha egy selyemfonoda is építtet­
nék : úgy akkor azon nagyobb vízmennyiségnél fogva, 
melyet a fonoda igényel és melynek távolabbról való 
beszerzése aránytalan nagy költségekkel járna : okvetlen 
szükséges a fonodát a csatorna mellett építeni.

azt mintegy 3 kát.A terület térfogatát illetőleg 
holdban vagyok kénytelen kérni, mivel a felállítandó 
raktárak, igazgatói és munkáslak, nagyobb' vízmedencék, 
a tulajdonképeni fonoda már csak tűzrendőri szempon­
tokból sem állhatnak közel egymáshoz, s igy nagyobb 
terület igényeltetik.

Méltúztatnék kérem tek. ur lehetőleg mielőbb ke­
gyesen tudatni, vájjon számithatok-e ez irányban Zom­
bor sz. kir. város közönségének hazafias áldozatkész­
ségére ?

Fogadja tek. ur hazafiui tiszteletem őszinte nyil­
vánítását.

Szegszárd, 1888. január 8-án,
Bezerédj s. k.

A szántai hídnál 3 hold föld felajánltatik azzal, 
hogy a földek felmondása végett augusztusig végleges 
nyilatkozat kérendő a biztos úrtól. Egyben neki a vá­
ros iránt tanúsított mindenkori jóakaratu figyelméért kö­
szönet szavaztatik. (E tárgyra még visszatérünk.)

5. A városi tanács előterjesztése a felállítandó kö- 
’ ereskedelmi- és ipariskola tárgyában.« Ezen soka-zep

kát érdeklő munkálat hangzik:
Zombor sz. kir. város 

tetve azon fontosságra, a mellyel az 
delmi szakoktatás emelése nemcsak

ipar
folyton fejlődő igényeire,
7-én tartott közgyűlésen elhatározta, 
fennálló alsó fokú ipar és kereskedelmi

kiváló súlyt fek- 
ipar és kereske- 
az ezen kereset­

ágakkal foglalkozókra, hanem sok féle okoknál fogva 
magára a város közlakosságára nézve is bir; de nem 
kisebb tekintettel az ipar és kereskedelmi szakoktatás

még az 1886. évi július 
az eddig 

iskola mellé
p Kereskedelmi és ipariskolát állít fel.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium e határozatot helveslő tudomásul vévén. a fel-

hogy

évi szep-
32248. sz. magas leiratával jóvá-

terjesztett tantervet s költségvetést is 1886. 
fernher 27-én kelt 
hagyta.

Miután a törvényhatósági bizottság kimondotta már 
azt. hogy a most nevezett intézetet ez évi szeptember 
lm 1-én megnyitja; megállapította a tantervet s ezen 
intézet költségvetését. — jelenleg már csak az intézet 
közvetlen felállítását megelőző előintézkedések megtéte­
léről lehet szó.

Ezen előintézkedések közé sorozom:
1. A megnyitandó osztályok számának megálla­

pítását ;
2. a helyiségekről való gondoskodást s azoknak 

felszerelését;
3. az igazgató s tanári állásokra vonatkozó pá­

lyázat meghirdetését;
4. az intézetben rendes alkalmazást nyert tanerők 

nyugdijának megállapítását ;
5. a tornatanitásra vonatkozó intézkedést;
6. az ipartanműhely megnyitására vonatkozó in­

tézkedést ;
7. az intézet feletti felügyeleti jog szabályozását;

8. az intézetben működő tanerőkre vonatkozó rend­
tartási szabály megalkotását.

Az ezen pontokra vonatkozó jaavaslatomat a kö­
vetkezőkben van szerencsém előterjeszteni:

meg az elő- 
évben az 

intézet tel- 
költségvetés kere-

1. Az 188%-ik tanévben nyittassák 
készitő s az első osztály. Minden következő 
osztályok cime eggyel emelkedjék, mig ez 
jessé lesz. E javaslat az 
télié is teljesen beillik.

2. A helyiségekre nézve haladéktalanul megkö­
tendő a szerződés a róni. kath. egyházvédnökséggel azon 
az alapon, a melyet az egyházvédnökség 1887. évi 
július hó 10-én tartott ülésében kijelölt s a mely szerint 
a belvárosi róm. katli. tiiskola emeletén három tantermet 
teljes felszereléssel s ezenkívül egy üresen álló termet 
— évi 900 frtnyi bér mellett — három évi időtartamra 
enged át. Ugv e 900 frtnyi bérről, mint az üresen át 
veendő terem felszereléséről is az elfogadott költségve­
tésben gondoskodva van.

3. Az 188%-ik tanévben szerveztetnék: az igaz­
gatói, két tanári s egy nyelv-irás tanítói állás.

Az igazgató, úgy a közép kereskedelmi és ipar­
iskola, mint az alsófoku ipar- és kereskedelmi iskola 
összes igazgatói teendőit végezné. Ezenkívül mint tanár 
is működnék. Heti óraszámának maximuma 8 óra lenne.

A tanárok közül lenne egy a mathematika-termé- 
szettanbúl középiskolákra képesített tanár, aki szükség 
esetén más tárgyakat is adna elő; egy a modern nyel­
vekből középiskolákra képesített tanár, aki esetleg szin­
tén más tárgyakat is kötelezve lenne tanítani. A tanárok 
heti óraszámának maximuma 20 óra lenne.

Ezenkívül szervezendő egy nyelv-irás-rajztanitói 
állás. A heti óraszám maximuma itt 22 lenne.

A pályázat még február hóban kiírandó. A kér­
vények a városi tanácshoz március 81-ig adandók be.

Uí ■y az igazgató. mint a tanárok s a tanító a f.
évi május havi rendes közgyűlésen ép oly módon — csak­
hogy élethossziglan álasztatnak meg, mint a városi 
tisztviselők. Az igazgató állását — a szükséges előin­
tézkedések megtétele végett — már ez évi Julius 1-én, 
a tanárok s tanító pedig szeptember hó 1-én tartoznak 
elfoglalni.

4. A működő igazgató, rendes tanárok s tanító 
nyugdíjaztatásukra nézve a többi városi tisztviselők közé 
soroztatnának s miután ekként reájuk 
szabályok lennének érvényesek, mint a többi városi tiszt­
viselőkre nézve, külön szabályzat alkotása feleslegessé 
válik. A városi tisztviselők nyugdíj szabályzata azonban 
azon módosítást nyeri, hogy a nyugdíjra jogosultak s 
kötelezettek közé a városi középkereskedelmi és ipar­
iskola igazgatóját, rendes tanárait s tanítóit is felveszi. 
Ugyanezen alkalommal kimondja a törvényhatósági bi­
zottság, hogy a viszonosság elvét ezen intézet tanerői­
vel szemben is alkalmazza.

5. A tornatanitás a helybeli főgymnasium torna­
termében eszközöltetnék olykép, hogy a tanítást a fő- 
gymnasiumbau működő tornatanár végezné. Erre nézve 
a magas minisztériumhoz külön felterjesztés intézendő.

6. Amennyiben a város anyagi helyzete engedi, a 
középipariskola tanulói számára egy külön ipar-tanmű­
hely szerelendő fel. Ezen tanműhelyben az első tanéven 
át külön alkalmazandó szakértő iparos vezetése mellett 
a faiparnak asztalos-ipari ága taníttatnék.

A középipariskola tanulói az általános ismeretek 
tárgyait a középkereskedelmi iskola tanulóival együtt
hallgatnák, de a kereskedelmi tanulók délutánon-
kint a speciális kereskedelmi ismeretek tanulmányozásá­
val lennének elfoglalva, addig az iparos tanulók magu­
kat heti 4—4 órán át kiválóan a rajzban művelnék, 
többi szabadidejüket pedig — rendszeres oktatás mel­
lett — az ipartanműhelyben gyakorlati ismeretek szer­
zésére fordítanák.

E tanműhely felszerelése s művezető alkalmazása 
évenkint — a költségvetésben előirányzott összegnél 
1000 írtnál nagyobb kiadást nem okozna.

7. Az intézet felett a felügyeletet a városi törvény­
hatóság saját kiküldött bizottsága által gyakorolja. E

az elnökből s ezenkívül 10 tagból állana, a 
kiket a városi közgyűlés három évről három évre vá­
lasztana. E bizottságnak ezeken kívül állandó tagja lenne 
az igazgató s a tantestület által saját kebeléből kiküldött 
tanár. A főfelügyeleti jog a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium részére tartatik fenn.

8. Az intézetben működő tanerőkre vonatkozó rend­
tartási szabályzatot a megválasztott igazgató — a tanév 
megnyitása előtt — lesz köteles végleges megállapítás 
végett a közgyűlésnek beterjeszteni; a közgyűlés által 
megállapított rendtartási szabályok — megerősítés vé­
gett — a nagy méltóságú vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz lesznek felterjesztendők.

E pontnál felszólal:
Fejér Gyula: Magát az iskolát pártolja ugyan, 

de az egyházvédnökségnek amaz eljárását, hogy a r.
népiskolát bérbe adni illetékesnek érezte magát, ki­

fogásolnia kell; mert az érvényben álló püspökkari sza­
bályrendelet 44. és 48. pontja szerint az iskolai vagyon 
fölött kizárólag az iskolaszék rendelkezik. Különben is 
ha ezen bérbeadás illetékesen történt volna, ki kell je­
lentenie, hogy a r. k. népiskolában elegendő helyiségek 
nincsenek; van ugyan 3 fölszereletlen tanterem, de 
azokra már nyilván a legközelebbi tanévre szükség 
lesz. Ennélfogva ezen tényadatoknak a minisztériumhoz 
intézendő felterjesztésbe való fölvételét kéri.

Széchényi József. Felfogása szerint az isko­
laszéknek csak a tanügyre van befolyása, nem a dotá­
cióra is egyszersmind. Különben is ezen intézkedés át­
meneti, a határozat pedig már jogerős és meg sem tá­
madható többé. Végül érvel ezen uj tanintézet szüksége 
s haszna mellett.

V á r o s y Tivadar. Ez uj iskola már a gimná­
ziumi kontingens tisztulása érdekében is kívánatos. Az 
ott kiképzendő elem, mint hazafentartó oszlop, nálunk 
tovább alig nélkülözhető. Az elhelyezést az elemi isko­
lával egy födél alatt, fegyelmi és pedagógiai szempon­
tokból aggályosnak tartja; azért e pontot nem fogadja 
el az előterjesztésből.

Dr. Margalits. Kár lenne e kérdést a nehéz­
ségek túlzása által a!2-ik órában megint elodázni. Egy­
előre csak egy-két terem szükséges és ha az egyház- 
\ édnökség és iskolaszék az elemi fiúiskolában helyt nem 
adhatnának is, tanhelyiségre 900 frt van előirányozva, 
ezen mindig a kellő helyiség megszerezhető. Ne csinál­
junk e kérdésből tengeri kígyót, már is négy év óta 
húzódik. A fölszerelés is fokozatosan végezhető és nem

kerül oly sokba. A részletes nehézségekkel végre is 
szembe kell szállani.

Dr. Vadas. A nehézségek rögtön elesnek, ha 
helyiségül Radicsné házát vennék ki, mit 700 írtért 
megkapni.

Egy hang. A Mrákovitsné háza is volt már is­
kola 4 teremmel, ez is megkapható azon az áron.

Fejér Gyula. O is barátja ez ügynek, tehát 
nem akarja, hogy rosszul induljon meg. Éppen azért 
újból hangsúlyozza, hogy a r. k. népiskolát a védnök­
ség senkinek oda nem engedheti. Ez kizárólag az isko­
laszék joga s felsőbb jóváhagyásra szorul. Hiszen minden 
iskolai vagyont, pénzt és ingatlant, most is egyedül az 
iskolaszék kezel, az érseki főtanhatóság jóváhagyása 
mellett; ez adja bérbe a gradinai iskolaföldet, a sze- 
lencsei iskolai bérházat stb. Tehát az analógia és tör­
vény emellett szól, és nem a védnökségi intézkedés 
mellett. Részéről fentartja előbbi óvását s pártolja Va­
dasnak közvetítő indítványát.

Főispán ur felvilágosító s megnyugtató észrevételei 
után az áll. vál. javaslata a 6. pont kivételével, elfo- 
gadtatik.

Legyen szabad e vita végén megkérdezni: Ugyan 
kinek mi érdeke, vagy az ügynek micsoda előnye az, 
ha ezen intézet éppen ama panaszos r. k. népiskolába 
helyeztetik be ? Hiszen ha ingyen, vagy potom áron 
kapná a város, hát még érdemes lenne erőtetni a dol­
got. De 900 frtot fizetni, mikor első évben csak két 
tanosztály szükséges; három év múlva bizton liureol- 
kodni, és még mellette egy helyi kultúrharcot provo­
kálni : talán mégis olyan dolog, amelyet fontos okok 
nélkül nem érdemes forszírozni. És mi ezen fontos oko­
kat sehol nem látjuk.

6. Gazdasági- és pénzügyi bizottság előterjesztése 
a fogyasztási adó díjtételeinek felemelése folytán netán 
szükséges intézkedések megtétele iránt. A városnak nem 
áll érdekében uj szerződést kötni és igy uj intézkedés 
szüksége fen nem forog.

7. Gazdasági- és pénzügyi bizottság előterjesztése 
a számvevőileg javasolt községi pótadó felemelése tár­
gyában. A számvevő a gazdasági és pénzügyi bizottság 
elé 405./1888. sz. a. oly jelentést terjesztett, melyben a 
f. évi pótadót 33% helyett 36 %-ban indítványozta meg- 
állapitatni.

Ezen javaslattal szemben a bizottság jan. 21-én a 
következőkben állapodott meg:

Tekintettel arra, hogy a polgármesternek az ülés 
folyamán tett előterjesztése szerint a városi tanács 1887. 
évi február 7-én 825. sz. a. kelt végzésével a pillanat­
nyi pénztári zavar elhárítása céljából a kórház, közmunka 
és szegényalapból kölcsönzött o. é. 15000 frt lehajlására 
eddigelé csak 1500 frt volt törleszthető s a még hátralékos 
13500 frt adósságnak fedezéséről mindeddig gondoskodva 
nincs; tekintettel arra, hogy az 1887. évi költségvetés 
alkalmából 192000 frt állami adó után 32%-ban meg­
határozott községi pótadó, az adóalapnak 183000 frtra tör­
tént csökkenése folytán 2880 írttal, a múlt évben jégkár 
címén történt 4000 frt állami adó elengedés folytán pe­
dig 1280 írttal, összesen tehát 4160 írttal kevesbedett; 
tekintettel arra, hogy a múlt évre kivetett községi pót­
adóból a mellékelt számvevői kimutatáshoz képest ez 
időszerűit még hátralékos 9340 frt teljes összegben való 
behajtása a földadónyilvántartás körül mutatkozó, s csak­
is a legújabban alkalmazott rendkívüli munkaerők ál­
tal elhárítani remélt zavarok miatt, ez év folyamán bi­
zonyossággal nem remélhető ; tekintettel arra, hogy ezen, 
a múlt évről még hátralékos 9340 frt pótadóból a pénz­
ügyi és gazdasági bizottság csakis 4000 frt behajtását 
tekinti eléggé valószínűnek arra, hogy a pénztár hiány 
fedezéseid komolyan számba vétethessék; tekintettel 
arra, hogy időközben a fogyasztási adó díjfeltételeinek 
törvényhozásilag történt felemelése folytán a helybeli 
sörfogyasztás nagyobb mérvi csökkenése állhatván be, 
az 1888. évi költségvetés fedezeti részében sörregale 
jövedelem címén előirányzott 7300 frt bevétel 1888. év 
folyamán valószínűleg, 600 írttal kevesbedni fog, úgy­
szintén a helypénzszedési jog 1888. évre előirányzott 
10,000 frt bevétele is az 1887. évnek 9600 frtra rugó 
eredményéhez képest az előirányzatnál 400 írttal keve­
sebbnek ígérkezik: tekintettel arra, hogy az 1888. évi 
költségvetés pótadó megállapítása alkalmával az úgy­
szólván évről-évre mutatkozó elemi csapások, jégkár stb. 
folytán bekövetkező adóelengedések, és ennek kapcsá­
ban beállható jelentékeny pótadó veszteségek figve- 
lembe nem vétettek; végül tekintettel arra, hogy a vá­
rosi számvevőnek az ülés folyamán tett szóbeli előter­
jesztése szerint a város egyéb javadalmai, úgymint re­
gálék, haszonbérek, boltbérek, helypénzszedési, kövezet- 
vám és birtokváltozási dijak címén 1887. évre elő­
irányzott jövedelmek a városi pénztárba úgyszólván hi­
ány nélkül befolytak.

A gazdasági és pénzügyi bizottság:
1. Az alapok irányában fennálló adósság 13500 frt.
2. A sörregále és helypénzszedési java­

dalmak 1888-ban beállható vesztesége . 1000 „
3. A netáni elemi csapások folytán be-

állható községi pótadó csökkenés . . . 1000 „

Összesen: 15500 frt. 
hiány tekintetében a következő intézkedést javasolja 
és pedig:

A fenti 15500 frt hiány fedezésére igénybe ve­
endő lenne:

1. Az 1887. évi hátralékos községi pótadóból 
1888. évben befolyandó: 4000 frt.

2. A korcsmáltatási dijak címén 1888-ban remélt 
bevételi többlet fejében 2000 frt. Összesen 6000 frt.

A még ezentúl fedezetlennek mutatkozó 9500 frt 
pénztári hiány fedezése pedig az 1888. évi községi pót­
adó 33%-ának 38%-ra leendő felemelése által java- 
soltatik.

A közgyűlés a 88%-os pótadó tervét egyelőre el­
ejtette, a következő megokolással:

Tekintettel először arra, hogy az 1887. évi hiány 
csak a zárszámadás összeállítása alkalmával lesz végleg 
és számszerűleg megállapítható: a gazdasági és pén;> 
ügyi bizottságnak, valamint az ennek alapján képezett 
számvevői javaslatnak e tárgyban felhozott indokai és 
adatai, ezen ügy érdemleges elbírálásához anyagot szol- 
gálhatnak ugyan, de annak megállapítására, hogy az 
1887. é\i kezelési hiány számszerűleg mennyi, alapot 
nem képezhetnek; tekintettel továbbá arra. hogy a vá­
rosi számvevőségnek 1887. évi 4000. tanácsi sz*. a. be­
iktatott je-lentése szerint az egyes alapokból kölcsönvett 
loOOO Írtból az 1887. évre csak 3595 frt, az 1886. évre
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pedig 11405 írt esik mint visszatérítendő előleg és ek­
ként ezen ujnhhi előterjesztésekből még azon körülmény 
sem deríthető ki, vájjon az 1887. évi számadás szerint 
mily összeg írandó ezen 15000 írtból az 1886. év. mily 
összeg az 1887. év terhére; tekintettel aztán arra. hogy 
:i hiánynak számszerű megállapítása előtt eszközölt pót- 
adó felemelés semmiféle biztosítékot sem nyújt az iránt, 
hogy ez által a hiány teljesen fedezve lesz; másrészt 
pedig éppen a számvevőség és a gazdasági és pénzügyi 
bizottság javaslata azon oknál fogva, hogy úgy az alap 
kiszámításánál, mint a pótadó százalék megállapításánál 
különböző eljárást követve, különböző eredményt is mu­
tatnak fel, azon lehetőséget sem zárja ki, hogy a java­
solt pótadó felemelés teljes mérvben "nem lesz szükséges- 
tekintettel még arra is, hogy a pótadó f. évi december 
ti 1-ig big befolyni s igy az. alapok részére teljesítendő 
tvritmények csak ezen időpont után lesznek a pofádé­
nak akár azonnal, akár a zárszámadások beterjesztése­
kor leendő megállapítása alkalmával folyósíthatok; te­
kintettel azon körülményre, hogy az alapoknak az ’elő­
legek visszafizetése ilynemű, mindenesetre az alaposság 
rovására történő, esetleg ezen ügyben nem is végleges 
intézkedést, ez idő szerint nem igényel; és végül tekin- 
fttol‘arra. hogy az 1888. pénztári év bevételeiben lát­
tató csökkenés és az előirányzat mögött való elmara­
dás csak valószínű, a nélkül azonban, hogy ezen ala­
pon a közterheknek ily mérvű emelése alaposan indo­
kolható volna; a város közönsége ezen ügyet érdemle­
ges határozathozatalra kellőképen előkészitettnek nem 
tekinti s íelhivatik a városi tanács, miszerint az 1887. 
évi zárszámadás beterjesztésekor tegyen úgy az 1887-ik, 
mint a netán még fennálló 1886-ik évi hiány fedezése 
iránt kimerítő és indokolt javaslatot.

Így tehát megkaptuk a — moratóriumot s a pót- 
adó egyelőre 33 % marad.

E pontnál dr. Margalits Ede a pénzügyi bizottság­
nak a szamvevőileg beterjesztett költségvetéssel szem­
ben emelt nehézségeit mérlegelve, kikel azon irreális 
eljárás ellen, mellyel a közönség elé folyton optimiszti- 
kus előirányzatok tétetnek.

Komolyan hibáztatja a főszámvevőnek azon eljárá­
sát. lmgy a költségvetést szereti szépitgetni, mintha a 
deficit mekkorasága az ő érdeme vagy hibája lenne! Utó- 
végre is o ismeri az adatokat, az ő számai után indul­
nak a bizottságok és a közgyűlés, tehát tartsa köteles­
ségének a jövőben reális költségvetéseket terjeszteni elő.

8. Gazdasági- és pénzügyi bizottság javaslata a ser­
téstrágya lerakodó helyének kijelölése tárgyában. Fel- 
terjesztésileg ki fog jelentetni, hogy ily üzletág helyben 
nem dívik és igy a kérdéses helyre szükség nincs.”

!». Jogügyi bizottság jelentése a rendőrszolgálati 
utasítás tárgyában. A rendőrhadnagyra vonatkozó sza­
kasz illő helyre beiktattatik.

10. Közigazgatási bizottság jelentése az illésekről 
igazolatlanul elmaradt tagok iránt. Tudomásul vétetik.

11. Polgármester jelentése dr. Gert inger Pál első 
aljegyző fegyelmi ügyében hozott határozat iránt. Tu­
domásul vétetik.

12. Zányi Lajos aljegyző kérvénye, szabadságidő 
megadása iránt. Márciusig szabadságoltatik azzal, hogy 
további munkaképtelenség esetében nyugdíjazandó lészen.

18. Jogügyi és pénzügyi bizottságok előterjesztése 
az 1851.—-1858. évi kórházi számadásokra, Kosztits Mi­
hály és Thurszky Antal felelős számadóknak a felment­
vény megadása iránt. Megadatik.

14. Közgyűlés által a pénztárak rovancsolására 
kiküldött bizottság jelentése. Örvendetes tudomásul 
vétetik.

15. Közigazgatási bizottság megkeresése a halál­
esetek felvételének és leltározásoknak illetékes közeg 
által leendő teljesítés^ tárgyában. A közgyám megbíza­
tása illetéktelen lévén, dr. Gertinger Pál I. aljegyző bi- 
zatik meg a felvétellel.

16. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Jakold) Gyula Falcione-féle ösztöndíja ügyében, akitől 
a közgyűlés, minthogy öt tárgyból megbukott, az ösz­
töndíjat megvonta, úgy intézkedett, hogy az ösztöndíj 
megvonását az elmúlt tanévre vonatkozólag helyben 
hagyta: ellenben a folyó tanévre, ha a látogatta újvidéki 
középiskolából jeles bizonyítványt hoz, az ösztöndíjért 
ríkerreményével újból folyamodiiatik.

helyiségért járó 100 frtnyi hátralékos bért még mind­
eddig meg nem kapta. Az ipariskolai bizottság elnöke 
jegyzőkönyvi kivonattal az összeg kiegyenlítésére fel- 
bivatik.

7. Karácsonyi Anna Mattarits szállásbeli tanítónő 
megköszöni az iskolaszéknek irányában tanúsított jóin­
dulatát s kegyességét s állásáról leköszön ; mihezképcst 
főt. apát ur, nehogy a tanítás ezáltal megakadályoztas 
sék, ideiglenes helyettes tanítónőnek az iskolaszék előtt 
is eléggé ismert jeles képzettségű Tycpliczki Aranka 
kisasszonyt nevezte ki; mely körülményt az iskolaszék 
tudomásul revén, az állás rendes betöltésére f. évi feb­
ruár hó 20-ig pályázatot hirdet.

8. A helybeli magyar nőegylet folyamodványa az­
iránt, hogy a tiszt, zárdanénikék vezetése alatt álló 
óvodában 25—30 szegénysorait gyermek díjtalanul be­
járhasson ; tekintettel arra, hogy e folyó tanévre a költ 
ségelőirányzat a főszentszék által helybenhagyatott, más 
különben is pedig igen szűk pénzügyi viszonyok között 
vagyunk s a kötelezettséggel járó népiskolai tanulókra 
nem igen volna hajlandó az iskolaszék tandíjat kiszabni, 
ez idő szerint legnagyobb sajnálattal bár a kérvénynek 
helyt nem adhat.

Több apróbb dolgok s számlák kiegyenlítése után 
elnöklő apát ur az ülést befejezettnek nyilvánítja.

Optyinár.

Jóváhagyás. Ü Felsége bajsai Vojuits Géza 8. 
huszárezred beli századosnak őrnagyi helyi szolgálatra 
való előjegyeztetését legkegyelmesebben jóváhagyni mél- 
toztatott.

A főispán ur Öméltósága a számonkérőszéket a 
megyénél folyó hó 27-én, a városnál pedig 28-án tartja meg.

Pályázat. Kátyon postamesteri állás van üre­
sedésben.

Az ágostai cvang. híveknek tudomásul adatik, 
január hó 29-én délelőtt 10 órakor az c célra ki­

bérelt helyiségben isteni tisztelet fog tartatni, melyre 
a tisztelt hívek ezennel meghivatnak. Gallé Emil, egy­
házi felügyelő. Korossy Emil ág. ev. lelkész.

A gaztL egylet választmányi ülésén Sza­
badka s Kula mellé Zombor aj állítatott állami lóvásárlási 
helyül; évenkint májusban s szeptemberben lesz a vásár. 
A t. évi munkaprogramul: Ó-Becsén s Zomborban szántás 
és ekeverseny, Zomborban rózsakiállitás, Újvidéken az 
őszön gyümölcs- és térménvkiállitás rendeztetik. Az egylet 
kirándul egyszer Albrecht főherceg béllyei uradalmába 
szemlére. Megrendelt négy gazdasági szaklapot, próbául 
takarmánymagvakat, egy Mokry-félc kapáló ekét. Marha- 
tenyésztési szabályrendelet alkotását is tervbe vette.

Meghívó. A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyesület í. évi január hó 29-én (vasárnap) délelőtt 10 
órakor a vármegyeház kistermében rendes közgyűlést 
tiirt, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk. 
Kelt Zomborban, 1888. január 24-én. Sclimausz Endre, 
elnök. Bombay Dezső, titkár. Tárgyak: 1. Titkári 
jelentés az egyesület múlt évi működése és állapotáról. 
2. Pénztári jelentés. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 
4. Elnökök, ig. választmány, számvizsgáló biz. válasz­
tása. 5. Munkatervezet 1888-ra. 6. Költségvetés 1888-ra. 
7. Indítványok.

Közgyűlés. Miután a folyó hó 22-éré hirdetett 
Sport-egyleti közgyűlés — az alapszabályok 25. §-a 
értelmében — nem volt határozatképes, f. "hó 29-én va­
sárnap d. u. 8 órakor az egyleti helyiségben (Tburszkv- 
liáz) újólag közgyűlés fog tartatni. Az elnökség.

Az adai postahivatalra kihirdetett pályázat vissza 
lett vonva a m. kir. minisztérium által, mert a község

hogy

0 évre, évenkint 300 írttal segélyezi a lakbér fizetést,
így továbbra

Iskolaszéki ülés.
Január hó 20-án.

Elnöklő főt. Fejér Gyula apát ur üdvözli a nagy­
kunban látogatott iskolaszéket s olvassa a főszentszék 
átiratát, mely szerint Mihclits Péter iskolaszéki tag le­
köszönése folytán megürült helynek Blumenthal János 
ur által leendő betöltése, helveslőleg tudomásul vétetik.

2. Az 1888. évi költségelőirányzat a főszentszék 
áltál helyeslőlcg tudomásul vétetik.

3. A szentszékhez fölterjesztett jegyzőkönyv az 
1887. évi augusztus 31-iki ülésről, kivéve a 9-ik pontot, 
mely szerint az iskolai vagyon a fcnálló szabályrendelet 
44. §-a értelmében az iskolaszék által kezelendők, tu­
domásul vétetik, minthogy a 9-ik pontra nézve a szent­
szék az egyházvédnökség előleges nyilatkozatát kívánja 
s csak ennek alapján veheti a nevezett pontot tárgyalás 
alá. Tudomásul vétetik.

Ezzel kapcsolatban elnöklő apát ur egy előterjesz­
tést tesz arra nézve, hogy az egyházvédnökség a'fen- 

*11 ló rendszabályok 44. és 48. g-a ellenében a fiúiskola 
helyiségeiben a felállítandó ipar- s kereskedelmi uj is- 
h"la céljainak 4 termet fölszerelve az iskolaszék meg­
hallgatása nélkül átadni hajlandónak nyilatkozott.

Az iskolaszék hivatkozással a fenti rendszabály 
szakaszokra, az egyház védnökségnek eme eljárását a 
Nát részéről jogtalannak tartván, elhatározza az egy- 
‘‘jizvédnökséget felkérni, hogy ezen ügyet érdemleges 
^intézés végett az iskolaszékhez, mint e tekintetben 
'hetékes fórumhoz áttenni szíveskedjék.

, 4. Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium- 
imk leirata a tanítók fizetésének későn való kiszolgál- 
.ua>a iránt, melyben a város közönsége íelhivatik ezen 

’fieíményeknek pontos kiszolgáltatására. Nálunk ez idő- 
Szcri,it e tekintetben nincs panasz.

5. Mélt. Majorossy János püspök ur átirata, mely- 
™en a zom bori bánát külvárosi szállásokon felállított Szt. 
Antalról címzett harangnak f. é. január 17-én történt 
I ólszenteléséről értesít. Tudomásul vétetik.

ti. Purmann Alajos pénztárnok jelentést tesz, hogy 
az alsófoku ipar- s kereskedelmi bizottságtól az iskoía-

ís megmarad kincstári postává.
Bál. Prigl.-Szt.-Ivánon a kaszinó-egyleti bál e hó 

én tartatott meg, mely sikerre nézve messze túlszár­
nyalta az előző évieket. A páratlan jókedvnek s fá­
rasztó táncnak csak a hajnali órák vetettek véget. A szép 
nem közül ott láttuk: Michels Jánosné, Sorokné, Szabó 
Antalné, V ámoscher Manóné, Császár Ignácné, Werner 
Tamásné, Treer Jánosné, Pfeifer Józsefné, Kostyák Jó 
zsefné, Nagy Jánosné, Schubert Lajosné, Pataky Lajosné, 
Goldselieinné, Wámosclier Ignácné, Kaufmann Gusz 
távné, Hemm Ádámné és Drescher Jánosné urhölgyeket, 
továbbá : Müller Irma (Győr), Wámosclier N. (Kupuszina), 
Scliaal Tercsi, X\ ámoscher Etel és Schubert Gusztika 
kisasszonyokat. Dicséretet érdemel Paitz János vendég­
lős kitűnő konyhája és pincéje.

Kimen. — Szabadkáról Írják: — F. hó 18-án d. 
u. esküdött örök hűséget Szabadkán, Karácsonyi Anna 
kisasszonynak Szabadka Gyula, kulpini állami tanító. A 
menyasszony részéről dr. Mamuzsits Bódog ügyvéd, a 
vőlegény részéről Ilimmelsbacli Gyula, kulpini földbirto­
kos voltak a násznagyok. Az esketést főtisztelendő Le- 
bovies Dániel vingái lelkész, a menyasszony egy rokona 
végezte.

TánefüzérlíQ., A parabutyi kaszinó, f. évi feb­
ruár hó 1-én, saját helyiségében tánefüzérkét rendez. 
Kezdete 7 órakor.

Eljegyzés. Fischer Manó mosorini lakos, f. hó 
17-én eljegyezte Paskusz Márk, zsablyai kereskedő bá­

jos leányát Búzát.
Meghívás. A zombori első önsegélyző szövetke­

zet f. évi február hó 14-én d. e. pont 9 órakor saját 
helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a szövetke­
zet tagjai tisztelettel meghivatnak. A közgyűlés tárgy­
sorozata : 1. Közgyűlési elnök választása. 2. Igazgatósági 
jelentés a múlt forgalmi évről. 3. Számadások megvizs­
gálása, a forgalom kimutatása és ezek jóváhagyása. 4. 
Az igazgató, aligazgató, a kilépett ig. tagok és a fel­
ügyelő bizottság leköszönése és ezek felmentése. 5. Az 
alapszabályok 41. és 47. §-ainak módosítása. 6. A III. 
ciklus törzsbetéteinek mikénti kifizetése és nyereményé­
nek felosztása, úgy a díjkiosztás és napibiztosok dijának 
tárgyalása. 7. Az igazgató, aligazgató, a 12 kilépett és 
esetleg leköszönendő igazg. tagok és a felügyelő bizott- 
ság t újbóli választása. 8. Uj 5 éves ciklus megnyitása. 
9. Netáni indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés 
előtt legalább 3 nappal az igazgatóságnak írásban be- 
adandók, később érkezendők figyelembe nem vétetnek. 
Az 1—6. ponthoz a szövetkezetnek csak régi tagjai 
szólhatnak, a 7-ik pontban jelzett választásnál pedig, 
melv ugyanazon nap d. e. 10 órakor fog eszközöltetni, 
az uj ciklus tagjai is befolyhatnak. A mérleg-kimutatás 
betekintés végett az egylet helyiségeiben vannak kifüg­
gesztve. Kelt Zomborban, 1888. évi január hó 22-én. 
Tárczai Mór, szöv. igazgató.

Kirdetmeny. A zombori általános ipartesttilet 
elöljárósága f. évi január hó 7-én tartott ülésében az 
18344k évi XVII. t. c. 132. §. értelmében adta jogo­
sultságánál fogva az ipartestületi közgyűlésnek f. é. február 
hó 5-ére leendő egybehivását elrendelvén, erről az ipar­
testület kötelékébe tartozó mindazon iparosok, kik e vá­
ros területén az 1884-ik évi XVII, t. c. 5 ik §-*, illetve 
a hivatkozott törvény végrehajtása iránt 39,266. ex 1884. 
számú rendelet 2-ilc és 3-ik §-aiban elősorolt és képesí­
téshez kötött mesterséget űznek, tekintet nélkül arra, 
hogy a testülettel szemben fennálló fizetési kötelezettsé­
güknek a mult év folyama alatt eleget tettek-e vagy nem, 
tisztelettel í el kéretnek, miszerint az iparos osztály érde­
keinek előmozdítása szempontjából a fentemlitett napon, 
azaz f. é. feb. 5. d. e. 11 órakor a városháza nagytermében 
tartandó közgyűlésre mentői számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Az elöljáróság részéről a közgvűlés tár­
gyai gyanánt a következők vannak felvéve: I.”Az 1887. 
évi számadások megvizsgálása s az eredményhez képest 
a jelenlegi pénztárnoknak adandó felmentvény. II. A 12 
tagból álló ipartestületi elöljáróság, valamint elnökének 
megválasztása. III. Ipartestületi 3 számvevőnek megvá­
lasztása. IX. Az 1888-ik évi költségvetés, valamint a 
hozzájárulási kulcs megállapítása. Erről az ipartestületi 
tagok, hivatkozással a kormányhatóságilag jóváhagyott 
alapszabályaink Il ik §-ára, figyelmeztetnek, hogy ameny- 
nyiben az ipartestületi elöljáróság által fent elősorolt tár­
gyaktól eltérő indítványokat óhajtana a közgyűlésnek 
bárki is előterjeszteni, alapszabályaink hivatkozott sza­
kasza értelmében a napirendre ki nem tűzött indítvá­
nyok csak azon esetben fognak a közgyűlésen tanács­
kozás alá vétetni, ha 20 tag aláírásával legalább 8 nap­
pal a közgyűlés napja előtt a választmánynak beadattak. 
Kelt Zomborban, 1888. évi január hó 7-én. Frey Imre, 
ipartestületi elnök. Thurszky Jenő, ipartestületi jegyző.

Táncvigalom. A doroszlói legény-egylet f. évi 
február hó 8-án az ottani nagy vendéglőben zárkörű tánc­
vigalmat rendez. Belépő díj 80 kr. Kezde 8 órakor.

A moholi szerb olvasókör alapszabályai jóvá­
hagyattak.

Vöi’ös kakas Bulkeszon. Lutz Jakab háza e hó 
5-én éjjel kigyuladt s az egész ház a falakon kívül, a tűz 
martaléka lett. Felesége a mint egyet mást a házból meg­
menteni akart, majdnem odaveszett. Férje nagv nehezen 
bírta a lángokból ki vonszolni. Roppant égési sebeiben 
e hó 21 -ig kínlódott s meghalt. Temetése 22-én nagy 
részvét mellett ment végbe. A lobogó tűz a 2 lovát s 
tehenét is megperzselte, de megmentette. Mint hírlik 
gyűjtés fog számára rendeztetni a községben. A leégett 
ház nem volt biztosítva.

Bál. O-Becséről írják: E hó 22-én volt a „Ma­
gyar Népkör“ által saját könyvtára javára rendezett 
bál, mely nem a legjobban sikerült, dacára a rövid farsang­
nak. A jövedelmet nem is merem fölemlíteni, oly cse­
kély. Ily gyéren látogatott bálok Becsén talán még so­
hasem voltak, mint ez évben. Ha igy tart továbbra is, 
megérjük azt, hogy az egyesületek nem tartják érde­
mesnek mulatságokat rendezni. Az első négyest 32 pár 
táncolta. Szépeink közül ott voltak: Albrechtné, özv. 
Berényiné, I renn érné, Ivanicsné, Gerberné, ifj. Gerber 
K.-né, Scbumaherné, Zentainé úrnők, továbbá: Berényi 
Mariska, XV eher Ilka, Ivanics Danica, Popovics Milica, 
Pulay Zsófia és Matild, Pescliitz Irma, Kamerlinghy Gi­
zella, Freund, Farkas, Müller, X7asalik stb. kisasszo- 
nyok. Legközelebb még a következő táncmulatságok 
esznek: január 29-én a „Szerb Nőegylet“ társas va­

csorával egybekötött táncvigalma: február 2-án
(rpflnncán-i Ár, fr,K__' r j » iiget lenségi 
rendezett

»Füg- 
tűzoltók által 

ezek nagyobb
kör“ bálja és február o-én a 
táncvigalom. Óhajtjuk, hogy 

sikerrel végződjenek.
Bács-Almásról írják: Folyó hó 21-én tar­

totta a „Népképző-Egylet“ ez évi első bálját. A fesz­
telen jókedvnek, mely a mulatság kezdetétől, annak vé­
géig uralkodott, csakis a késői hajnal vetett véget, de 
az igazi báli jókedv csak akkor tört ki, amidőn az egy­
letnek elnöke, szeretett főszolgabiránk, kedves nejével a 
mulatságon megjelent.

A bulkeszi takarékpénztár 1887. évben 
574,727 fit 91 krt bevételt, 92954 frt 41 krt vagyont, 
10538 frt 40 krt hasznot mutat ki; 600 drb ötven "fitos 
részvényre egyenkint öt frt osztalékot ád s az alaptőké­
nek 800 frtot irt javára. Igazgatója Bapp Jakab.

Doroszlóról írják: B. lapja legutóbbi száma 
községünkről „Emberölés“ cim alatt fatális hirt közöl. 
Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy jamúgy is „speciális“ 
hírnévre vergődött községünk ennyire alá becsfiltessék. 
Az igazság kedvéért megjegyezzük, hogy itt pár hét alatt 
tulajdonképen csak egy embert szurkáltak agyon „csupa 
kedélyességből“, t. i. korcsmában ; a másik eset nem 
tartozik hozzánk, mert az a bizonyos fekete legény Zom­
borban is agyonkedélyeskedhette volna társát, lévén azok 
zombori muzsikás cigányok. — Harmadik ölési eset pe­
dig nálunk feljegyezve nincs.

K&tymáron az intelligencia folyó évi február 
hó 1-én a nagyvendéglő termében belépti dij nélküli 
táncmulatságot rendez, melyre a nagy vidék összes in­
telligens elemeit meghívta. Ezen táncvigalom igen láto­
gatottnak ígérkezik, mert ezen vidéken eddig bál nem 
volt és úgy látszik, hogy e farsangban máshol nem is lesz.

Hímen. X7örös Lajos jankováci tanító jegyben 
jár Szilágyi Mariska tanítónő kisasszonnyal.

Nyilatkozat okát vettünk a zentai hitelszövet­
kezettől a reá vonatkozó előzetes közlésekre. Tömegük 
azonban akkora, hogy mi, akik a szenzáció-hajhászatra 
csak üres órákban érünk rá, a jelen számra át nem ol­
vashattuk és igy ítéletet sem mondhatunk.

Több Bánat külvárosi polgár a gradinai sz. 
Antalról címzett harang felszenteltetése és beigtatása 
alkalmából harangjuk fentarthatása céljából adakozás 
utján egy 16 frt 05 krból álló alapot létesítettek, mely 
S3 nmölcsözés \ égett a takarékpénztárba elhelveztctni 
határoztatok. Nagyobb összegekkel hozzájárultak: IIus- 
véth István 2 frt 50 kr, Thum X7ince 2 frt 50 kr, Zsuffa 
Vince 2 frt, ifj. Dsinits Antal 2 frt, Bosnyák Gyena

Parcsetits 
frt, stb.

Sztipán 1 
összesen:

ingatl. február

frt, Bosnyák Sándor 1 frt, 
t, Czigits Parcsetits Jozip 1 
) frt 05 kr. Optyinár.

Árverés. Kerék József lefoglalt 
I. Baja.

®*agya.r Pasteur. Petrováeon lakik egy öreg 
öreg ember, a neve XTisi. Ha e vidéken valakit a veszett 
kutya megharap, csak XTisihez mennek s ő kigyógyítja. 
A mint hírlik Xlsinek a mesterségét betiltották.
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Faeladás.
A zombor-bezdáni kongó tég- 

laút mentén fekvő

Deák-erdőben
minden hétfőn és csütörtökön tövön 
álló tölgy- és cserfák azon­
kívül száraz tüzelőfa eladatik.

H-TILTTÉR/)

Nyilatkozat.
Alkalmunk nvilt Engel Adolf helybeli cégnek 

irántunk! tisztességtelen, csalással azonos eljárásáról 
meggyőződni, és készek vagyunk a tényállást bármikor 
részletezni.

Zornbor, 1888. évi január hó 25-én.
Weidinger S. és Zs.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

HIEDETÉSEZ.

Bérbe- esetleg átadandó
a közelmúltban elhunyt Sóska István 25 év óta 
fennálló, jó hírnek örvendő, úgy a fokozott igé­
nyeknek is megfelelő, nagyforgalmu és a megyé­
ben az első és keresett

1 r 1 r I r l r tr \Kárpitos os Kocsigjarto iisiote,
A bérlő, esetleg átvevő a teljesen felszerelt 

üzlet eszközeit, anyagszer készletét és a meglevő 
kész árukat, a célszerűen berendezett műhely és 
raktárhelyiségekkel úgy lakosztállyal is, azonnal 
átveheti.
ÜST Kész liintók is elárnsittatnak.

Bővebb értesítést ad

özvegy Sóska Istvánná,
3—3 Zomborban.

Árverési hirdetmény.
Alulirt 'község elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a képviselőtestület illetőleg 
a törvényhatóságnak 1886. évi december hó 21-én 
819. szám alatt hozott határozata folytán Filipo- 
ván egy uj iskolának és tanítói lakásnak felépí­
tése elrendeltetett.

A felépítendő iskola árlejtés utján f. évi 
február hó 1-én vállalkozónak adatik ki 6730 
frt 81 költségvetési!eg előirányzott és megállapí­
tott kikiáltási árban. Azonkívül az építéshez szük­
séges fuvarokat, úgy az építő anyag szállítását, 
valamint a kézi napszámot a község természet­
ben szolgáltatja ki. Köteles vállalkozó a község­
től a már ezen épülethez készletben levő 50.000 
db I-ső osztályú téglát a költségvetés szerinti 
becsárban ezrét 15 írtjával átvenni, mely 750 
fi'tnyi összeg az árverezési összegből a kifizetés­
kor levonatik.

Az iskolaépítésért vállalkozónak az anyagok 
beszerzése után és az építés megkezdésekor V3; 
az építés befejezése után V3 és a műszakilag 
a tek. Bács-Bodrogh vármegyei építészeti hivatal 
által történt felülvizsgálata és jóváhagyása után 
fog Vs részben a bánatpénzzel az iskolaépület 
átvételekor kifizettetni.

Árverezni szándékozók Filipova községházá­
nál megtartandó árlejtésre azzal hivatnak meg, 
hogy a kikiáltási ár 10 %-át tartoznak az árlej­
tés megkezdése előtt óvadékul letenni vagy Írás­
beli zárt ajánlataikhoz csatolni.

Az épület befejezésének batárideje f. évi jú­
nius hó 30.

A költségvetés és terv a jegyzői irodában 
betekinthetek.

Filipován, 1888. évi január hó 12-én.
Gyarmatit y Ferenc,

jegyző. 3—3
Gruber József,

bíró.

1387. szám.
1887.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zom bori tek. kir. jávásb'róság 6826/1887. szátnu 
végzése által Reitzer S B budapesti cég javára, Weisz 
Mátyás sztanisiesi lakos ellen 152 frt 30 kr tőke, en­
nek 1884. évi szeptember hó 23-ik napjától számí­
tandó 6°/o kamatai és eddig összesen 53 frt 20 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre 
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 322 írtra becsült 
búza, csöves kukorica és hízott sertésekből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatuak.

Mely árverésnek a 6819/18"-7. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a heiyszinén, vagyis Sztanisicson az 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1888. évi február hó 
4-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. ipában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1888. évi január hó 20-án.

Cservenka Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

67. szám.
~ 1888.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zom bori tek. kir. járásbíróság 5612/18^7. számú 
végzése által A. Herrn. Franki és fiai budapesti cég 
javára Lövinger Antal kernyajai lakos ellen 270 fit 
tőke, ennek 1887. évi julius hó 17. napjától számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 61 frt 05 kr. per­
költség követelés erejéig elrei delt biztosítási végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 600 frtra becsült 
vasáruk, 3 kocsi, 2 ló és 1 pénzszekrényből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 475/1888. szánni kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kernyaján 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1888. évi február 
hó 7-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitű­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értei­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1888. évi jan. hó 24-én.

Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Einladung
zu der am 19-ten Feber 1888, Nachmittag um 2 I hr

zu Rigica im Casino-Lokal (Handler)
abzulialtenden

Regelmässigen Generalversammlung
der I. Rigicaer Hilfsgenossenschaft.

Gegenstände der Verhandlung:
1. Wahl des Präses und Schriftführers der General Versammlung.
2. Bericht des Direktors. Vorlage der Bilanz.
3. Wahl 12 Direktions-, 4 Ersatz-Mitglieder und 2 Firmanten.
4. Beschluss über die Liquidation des II. Ziklus am Ende 1888. Wahl der 

Liquidations-Kommission.
5. Etwaige Anträge und 4\ ahl Zweier zur Authentifizirung des Protokolls. 
Rigica, den 15. Jäner 1888.

TDlo ZDIrel^tlon.

Meghívó.
Az I. rigicai segély-szövetkezet

1888. évi február 19-én délután 2 órakor
rigicai kaszinói helyist rhi ói (Handler)

RENDES KÖZGYŰLÉST
tart, melyre minden tag ezennel meghkatili.

A közgyűlés tárgyai;
1. Közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. igazgatói jelentés, a számadási mérleg előterjesztése.
3. Tizenkét igazgatósági, négy póttag és két cégjegyző választása.
4. A II. ciklus 1888. december 31-én való felszámolása, illetőleg ugyanezen 

ciklus tagjainak kilépése feletti határozat; esetleg a felszámoló bizottság megválasztása
o. Indítványok és két tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére. 
Rigica, 1888. január 15-én.

LLz igazgatóság'.

BILANZ — MÉRLEGE
der I, Rigicaer Hilfsgencssedscbalt tóm Men Ottók1 Ive In:,Cl ifi Dezember 10. — az!, rigicai segélyszötelkezeüteí 1886. évi Ottók l-lol 10, évi december 31-ig.

VERMÖGEN — VAGYON Frt Kr

An Saldo vom 37,,. 1887 . Egyenleg 31/1,. 1887. . . . 70 99 1
„ Vorschuss..................... Előleg..................................... 400
„ Schuldscheine .... Kötvényekben..................... 54165 36
„ Inventar nach 20" „ für 
Abnützung..........................

Leltár:
20% bútor avulás . . . 112 53

54748 88

LASTEN - TEHER

Mitglieder-F orderungen 
Zinsen 

Capital-Einlagen . 
Zinsen

Grttndnngsbeitrag 
Reservefond . 
Reingewinn . . .

Tagok követelése
kamatai

Betét . . . .
kamatai 

Alapítási tőke 
Tartalékalap . .
Tiszta nyeremény

Frt Kr

21301 
1163 

27705 
374 
738 

1403 
2063

28
47
06
40

02
65

54748 88

Maison Mihály s. k., Bóner Albert s k , „ ,
itra7trató ' 1 **xrai s. K.,i0<weíHu. penztarnok. ,

r konwelo.
A fő- és mellékkönyvekkel összhangzónak találtatott. — Mit den Haupt- und Nebenbüchern gleichlautend befunden.

Penninger József s. k. Handler György s. k., Bischof Antal s k
felügyelők. — Aufsiehtsräthe. ’

Zombor. 1888. Bittenn&nn Nándor könyv- és kónyoindsjabóL

nek
ni inf
nem
helvi
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kinyi
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